

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



25 НОЯБРЯ 2013 ПОНЕДЕЛЬНИК № 132 (1153)

WWW.OGIRK.RU



## Энергией Байкала и иркутян зарядился огонь Олимпиады

**Олимпийский огонь шагает по стране. В субботу и воскресенье факел побывал в архитектурно-этнографическом центре «Тальцы», был погружен на дно Байкала и пронесен по улицам столицы Восточной Сибири. Лучшие спортсмены Приангарья и мастера культуры, среди которых был и прославленный пианист Денис Мацуев, отметились в качестве эстафетчиков, а тысячи иркутян приветствовали факелоносцев.**

Иркутской области повезло, в отличие от других регионов огонь зимних Олимпийских игр в Сочи находился здесь целых два дня. Организаторы эстафеты не могли оставить без внимания самое глубокое озеро планеты — Байкал. Вслед за покорением космоса, когда факел побывал на орбитальной станции, олимпийскому огню суждено было погрузиться на дно Священного озера.

Утром 23 ноября в музее «Тальцы» яблоко негде было упасть, такое количество фольклорных ансамблей и ремесленников увидишь не каждый день. Первой стартовать выпала честь трехкратной чемпионке мира по пауэрлифтингу Светлане Ахметовой. В ожидании хранителей огня она заметно волновалась, тем не менее, с удовольствием позировалась для фото со зрителями эстафеты. И вот лампада с олимпийским огнем появляется у ворот музея под открытым небом. Публика громко приветствует хранителей огня.

— Я безумно счастлива, что в Иркутской области стала первой эстафетчи-

цей. Этого события мы ждали долгие месяцы, огонь пришел, и мы отдадим ему частичку своего тепла, энергия иркутян должна помочь российским спортсменам одержать победу на Играх в Сочи, — поделилась на финише своего этапа Светлана Ахметова.

Каждый факелоносец бежит 200 метров, поэтому число участников эстафеты исчисляется сотнями. Но дистанцию в Тальцах удается пробежать всего за 10 этапов, среди известных спортсменов с факелом были Елена Задорожная и Игорь Бражник.

— Если честно, я даже рада, что бегу свой этап не в Иркутске, а в Тальцах, здесь такая природа, вокруг люди в русских народных костюмах, очень весело. Конечно, я желаю всем нашим спортсменам достойно выступить на Олимпиаде, — рассказала участница двух Олимпийских игр Елена Задорожная.

Кстати, частичка огня с факела Елены еще долго оставалась в Тальцах. На ее этапе свои работы участникам эстафеты представили кузнецы. Среди экспонатов был и металлический факел, на который ремесленники и успели переместить пламя.

— Мы не планировали, все придумали в последний момент, это же здорово, что огонь погорит здесь еще какое-то время, — отметили авторы задумки.

Этап за этапом, и вот факел перемещается на катер, где его принимает в руки телеведущий Иван Затевахин. Судно устремляется в Листвянку, где вскоре произойдет самое впечатляющее действие.

Организаторы до последнего не раскрывают интригу. И вот олимпийский огонь погружается в пучину озера, в руках его держит спасатель Байкальского поисково-спасательного отряда Николай Рыбченко. Под водой он передает его телеведущей Екатерине Андреевой, а та свою очередь — старшему вице-президенту оргкомитета «Сочи-2014» Александру Бронскому. С берега видно, что огонь не гаснет под водой. Факел появляется на поверхности, и в воздух

на летательном рюкзаке взмывает еще один эстафетчик — экстремал Михаил Чувек. Пролетев над водной гладью, он приземляется на пирсе, где эстафету принимает звезда мировой художественной гимнастики Дарья Дмитриева. Вместе с губернатором Иркутской области Сергеем Ерощенко она несет факел на гору, где установлена чаша олимпийского огня.

— С каждым городом, с каждым регионом, где побывал огонь, он становится ярче и теплее. Мы гордимся, что огонь Олимпиады прибыл на Байкал и пройдет по улицам Иркутска. Он зарядился энергией величественного озера и наших сердец. Символ Олимпиады объединяет всех нас в одну команду.

Олимпиады прибыл на Байкал и пройдет по улицам Иркутска. Он зарядился энергией великого озера и энергией наших сердец. Символ Олимпиады объединяет всех нас в одну команду, — приветствовали участников и зрителей эстафеты глава региона.

На берегу Байкала на месте погружения была открыта памятная плита эстафеты «Сочи-2014» с изображением олимпийского факела, которая, безусловно, станет еще одной туристической достопримечательностью.

На следующий день на иркутском вокзале олимпийский поезд встречали в стиле XIX века, по перрону ходили люди в старинной одежде, продавали газеты тех лет, угощали сибирскими яствами.

Старт эстафеты от вокзальной площади по Иркутску положила наш паралимпийский факел, который, безусловно, станет еще одной туристической достопримечательностью.

— Это наши Олимпийские игры, и я призываю всех иркутян поддержать сбор-

ную России в Сочи, — обратился он со сцены.

И огонь устремился по Иркутску. Эстафету разделили на два этапа, первый прошел по Свердловскому округу. На протяжении всего маршрута до спорткомплекса «Байкал-Арена» улицы были заполнены иркутянами. Они бурно приветствовали каждого бегуна, а после завершения этапов долго не отпускали факелоносцев, фотографируясь на память.

В самой «Байкал-Арене» почетный круг с олимпийским факелом совершил

Константин Шумков, участник Паралимпиады. Этот трогательный момент приветствовали сотни спортсменов, занимающихся на самом современном стадионе Сибири.

— Вслед за Олимпиадой в Сочи пройдут и Паралимпийские игры. Я недавно побывал в этом городе, и могу точно сказать, что для инвалидов созданы великолепные условия. Я счастлив, что приобщился к предстоящим Олимпийским играм, — прокомментировал свой этап Константин Шумков.

Дальше участников эстафеты с огнем приветствовали жители Правобережного округа Иркутска. Финишный же этап в сквере Кирова завершил Денис Мацуев. Подробнее об этом мы расскажем в следующем выпуске газеты.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



**В январе 2014 года дети войны  
обретут статус**

2

**В регионе началась  
подготовка к ЕГЭ**

2

**Открылась фотовыставка  
по истории иркутского спорта**

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### КАЧУГСКИЙ РАЙОН

В поселке Каучуг областной программы «Развитие дошкольных учреждений Иркутской области» закончен капитальный ремонт в детских садах «Колокольчик» и «Кораблик». Как пояснил мэр территории Павел Козлов, на эти цели областной бюджет выделил более 13 млн рублей. В ходе ремонта в зданиях заменили кровлю, оконные и дверные блоки, реконструировали системы тепло-, электро- и водоснабжения, а также теплоподачи. Кроме того, в каждом из этих детсадов появилась дополнительная группа, рассчитанная на посещение 20 малышей. Павел Козлов отметил, что открытие дополнительных мест позволило практически в полном объеме решить вопрос очередности для детей в возрасте от трех до шести лет, проживающих в районном центре.

Анна Виговская

### НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

В поселке Радищев Нижнеилимского района по областной программе «Модернизация объектов ЖКХ» ведется строительство блочно-модульной котельной. Как пояснил мэр территории Николай Тюхлев, из областного бюджета на эти цели выделено 19,4 млн рублей. Подрядная организация приступила к реализации проекта в конце сентября. В настоящее время произведен монтаж металлоконструкций каркаса модуля и установлены три котла. После завершения проекта новая котельная позволит снизить расход топлива, что приведет к уменьшению тарифа на тепловую энергию, а также обеспечит поселок Радищев надежным и бесперебойным теплоснабжением.

Анна Виговская

### ИРКУТСКИЙ РАЙОН

Первый зампредседателя правительства Иркутской области Николай Слободчиков провел выездное совещание по развитию инфраструктуры лечебных учреждений региона, в том числе учреждений психиатрической помощи. Совещание состоялось в новом корпусе Областной психиатрической больницы в поселке Сосновый Бор Иркутского района. Как сообщил министр здравоохранения Николай Корнилов, в лечебнице запланировано строительство администрации корпуса, диагностического центра, лечебных корпусов. Это поможет решить проблему не только оказания медицинской помощи психиатрическим больным, но и больным, страдающим психическими заболеваниями в сочетании с туберкулезом, алкоголизмом, наркоманией. ВИЧ-инфекционным больным, а также организовать комплекс социально-реабилитационных мероприятий. Напомним, новое трехэтажное здание Иркутской областной психиатрической больницы № 2 в поселке Сосновый Бор площадью 5,5 тыс. кв. м, рассчитанное на постоянное проживание 180 пациентов, было открыто в мае 2012 года.

Юрий Юдин

### БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

В Бодайбо по программе «Модернизация ЖКХ» закончено строительство нового теплоисточника, работающего на угле, мощностью семь мегаватт. Как пояснила и.о. главы городской администрации Галина Богинская, строительство данной котельной проводилось с целью закрытия двух теплоисточников, работающих на жидком топливе — нефти. Областной бюджет выделил на строительство новой котельной 44,2 млн рублей. Галина Богинская пояснила, что за год работы модернизированной котельной удастся получить экономию 23 млн рублей на разнице в стоимости топлива.

Анна Виговская

### ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

На базе детско-юношеской спортивной школы поселка Михайловка по инициативе мэра Черемховского района Виктора Побойкина открылась секция по велоспорту. Пока в ней занимаются две группы по 15 человек. Занятия проводятся три раза в неделю по два часа. Виктор Побойкин пояснил, что районный бюджет взял на себя содержание помещения и выплатил зарплату тренерам двум тренерам, а местный предприниматель подарил юным спортсменам 20 горных и шоссейных велосипедов. Тренеры Михайловской ДЮСШ, видя огромное желание детей заниматься велоспортом, намерены в следующем году провести в секции дополнительный набор до четырех групп.

Анна Виговская

## ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ  
НА 1-е ПОЛУГОДИЕ 2014 ГОДА:

• В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ  
Иркутской области по индексам:

**78448** для пенсионеров, ветеранов  
и инвалидов ВОВ

**78449** для индивидуальных  
подписчиков

**78450** для организаций

**78445** годовая подписка

• а также у издателя  
газеты «Областная»



Вопросы по телефонам: (8 3952) 500-903, 500-902



# Павел Кушкин: Мне посчастливились трижды освещать Олимпийские игры



## ЮБИЛЕЙ

**Известному иркутскому журналисту Павлу Кушкину 27 ноября исполняется 70 лет. Осенью 2004 года он неожиданно сменил иркутскую прописку на челябинскую, а совсем недавно переехал в Краснодар. Накануне юбилея мы встретились с юбилем и нашим постоянным автором.**

— Павел Григорьевич, что побудило к смене места жительства?

— Понятно, что не романтика. И уж точно — не поиск лучшей жизни. Когда уезжал в столицу южного Урала, знакомые, друзья и даже родственники недоумевали: куда и, главное — зачем? Проводить на перрон пришли десятки людей, у меня от

избытка чувств глаза застилали слезы, и я их не стыдился. Поезд набирал скорость, колеса словно отступали: куда и зачем? Я тогда не искал ответа. Знал одно: так нужно семье. А уж как там сложится, одному Богу известно. Прочитал интервью актера Леонида Каневского, (он же майор Томин), переехавшего в свое время

в Израиль, но жившего и работавшего в основном в Москве: «Мой дом там, где мои близкие и моя работа». Почти про меня. Да, прописку поменял, но как минимум два-три раза в год Иркутск навещаю, здесь живет семья старшего сына Артема, здесь я по-прежнему чувствую себя своим. Да и как я могу оставаться в стороне, если главное мое детище — турнир по мини-футболу памяти несравненного спортивного радиокомментатора, фронтовика Льва Перминова — продолжает привлекать все новых и новых участников со всего Приангарья — от южного Байкальска до северного Бодайбо. Рожденный мною в 1990 году Мемориал, с годами стал самым массовым и популярным, не имеющим аналога в России. 24 года минуло, как ушел великий комментатор, а память о нем живет. И это главное.

— Где вы начинали трудовую деятельность. Каков вам видится журналистика с высоты лет?

— Трудовую жизнь начал на авиазаводе, где работали мой отец и два его брата, один из которых, Владимир, пройдя всю войну, трагически погиб во время испытательных полетов. В заводской многогранной газете приобщался к азам журналистики, оттуда ушел в областную прессу. В какой бы редакции не служил, у меня было свое дело, своя тема, свои герои. Никто меня не принуждал и не мог заставить делать что-то вопреки желанию и интересам. Возможно, поэтому мне посчастливились вырваться из узкого редакционного круга, поездить по стране и миру, увидеть в деле коллег международного калибра, освещать события грандиозной значимости — прежде всего, Олимпийские игры в Москве, Барсе-

лоне и Атланте, международные соревнования «Дружба-84» (альтернатива Олимпиаде в Лос-Анджелесе), Всемирную Универсиаду, Игры добрых вол. Пять лет работал в областном Союзе журналистов с незабвенным и великим во всех отношениях Ростиславом Филипповым — редчайшего дара поэзии и замечательным товарищем. Грех сетовать на репортерскую судьбу, она подарила мне возможность общения с удивительными, интереснейшими людьми разных профессий — врачами, учителями, авиаторами, политиками, писателями, актерами, художниками, спортсменами, со многими из которых я с детства был знаком.

— Как вас принял челябинское журналистское сообщество?

— Мне предлагали работу в нескольких изданиях, но я дипломатично отказался. Активно сотрудничал со многими газетами, особенно с «Челябинским рабочим», но этим все и ограничивалось. Душа не лежала, другое дело — Иркутск, тут все родное. Тем более родилась идея книги о звездах иркутского спорта, она увлекла и отнимала все свободное время.

— Не секрет, что выпуск книги — дело не простое, финансово затратное. Как удалось решить эту проблему?

— То, что мир не без добрых, умных и дальновидных людей, убедился на собственном опыте. Понятно, что без финансовой поддержки не обойтись, и первый сборник из этой серии «Победившие обстоятельства» вряд ли увидел бы свет. Моя давние друзья из спорта — Владимир Соловьев и Юрий Волков вывели меня на тогдашнего заместителя главы администрации Иркутской области Дениса Петушкиного, в прошлом прыгуна с шестом

мира и Атланте, международные соревнования «Дружба-84» (альтернатива Олимпиаде в Лос-Анджелесе), Всемирную Универсиаду, Игры добрых вол. Пять лет работал в областном Союзе журналистов с незабвенным и великим во всех отношениях Ростиславом Филипповым — редчайшего дара поэзии и замечательным товарищем. Грех сетовать на репортерскую судьбу, она подарила мне возможность общения с удивительными, интереснейшими людьми разных профессий — врачами, учителями, авиаторами, политиками, писателями, актерами, художниками, спортсменами, со многими из которых я с детства был знаком.

— «Журналистская братия» воспринята неоднозначно...

— Это хорошо. Я затронул тему нравственного отношения к своей профессии, особенно тех, кто обличен властью слова, имеет возможность одной фразой открыть человека или унизить. Выбор есть всегда. Беда, если это делается из холодного, корыстного расчета и «слепого» фанатизма. Беда, когда в нашу профессию, словно в посудомойку, врываются люди с грязными руками, для которых нет ничего святого. Посеянные ими семена зла способны распространяться и опорочить доброе имя, традиции, историю. Жаль, что в наше время, когда на кону не честь, а деньги, последнее слово нередко остается за такими. Одно обнадеживает: их не большинство.

— В Краснодаре с коллегами общались?

— С некоторыми ведущими краснодарскими спортивными репортёрами я знаком со временем московской Олимпиады-80, пока только создавалась, но по мере приближения Игр в Сочи, думаю, будем встречаться регулярно. Пользуясь случаем, хочу передать добрые пожелания от нашего земляка Евгения Пономарева, с кото-

рым я в 70-е годы тружился в любими всеми поколениями журналистов «Советской молодежи». Он уже три десятилетия живет в южном городе, по-прежнему увлечен журналистикой. Вот с ним общаемся с начала моего переезда в Краснодар.

— Вы освещали три летние Олимпиады и ни одной зимней. Теперь, оказавшись вблизи столицы Белых игр, сам Бог велел вести репортажи из Сочи, тем более есть перспектива, что иркутский спорт будет широко представлен мастерами бобслея, санного и конькобежного спорта...

— От моего желания мало что зависит. Официальной аккредитации на Игры у меня нет, а добровольцы-энтузиасты столкнутся с серьезными трудностями при размещении, питании, посещении соревнований. Мало того, что цены кусаются, так еще и масса оргвопросов. В принципе, вопросы решаемые, знаю по личному опыту освещения Игр в Барселоне и Атланте. Я бы с большим удовольствием согласился поработать репортером на Олимпиаде в Сочи.

Евгений БОГАЧЕВ

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## СПРАВКА

Павел Григорьевич Кушкин родился в Иркутске. Работал в иркутских областных СМИ: «Советская молодежь», «Восточно-Сибирская правда», «СМ-Номер один», на областном телевидении. С 1999 по 2004 годы — ответственный секретарь Иркутского отделения Союза журналистов РФ. Награжден правителственной медалью «За трудовое отличие», почетным званием «Заслуженный работник культуры России».

## «Олимпийское» движение Иркутского авиа завода

### СПОРТ

**Благодаря поддержке Иркутского авиа завода тысячи работников предприятия и жителей поселка авиастроителей имеют возможность заниматься спортом — как на любительском уровне, так и профессионально.**

### Вклад в здоровье

Даже в самые трудные времена Иркутскому авиационному заводу — филиалу ОАО «Корпорация «Иркут» удалось сохранить практически всю свою социальную инфраструктуру, в том числе спортивно-оздоровительный центр «Иркут-Зенит».

— На сегодня «Иркут-Зенит» — это, пожалуй, единственный сохранившийся в Иркутской области спортивно-оздоровительный комплекс, ориентированный, в первую очередь, на работников конкретного предприятия (Иркутского авиа завода) и членов их семей, и полностью финансируемый за счет «Корпорации «Иркут», — рассказал Сергей Говорухин, административный директор ИАЗ, депутат думы Иркутска. — С другой стороны, здесь могут заниматься все жители поселка авиастроителей — многолетняя традиция, согласно которой завод в большей степени ответственен за развитие социальной сферы всего поселка, до сих пор жива. Поэтому мы практически без ограничений принимаем в секции и клубы «Зенита» всех желающих, причем не только из Иркутска II, но и из других районов города. Всего в подразделениях «Иркут-Зенита» одновременно занимаются, в зависимости от времени года, от 1,3 до 1,5 тыс. человек. Тренерско-преподавательский состав — 21 человек и шесть инструкторов. В основном это бывшие воспитанники «Зенита», а сегодня — уже сами наставники, истинные профессионалы, энтузиасты своего дела.

Руководство ИАЗ никогда не ставило своей главной целью спорт высоких достижений. Главная задача — развитие массовых занятий физкультурой и спортом среди взрослых и детей. Для взрослых в «Зените» работают группы здоровья по плаванию, аквааэробике, йоге, фитнесу, волейболу, футболу, баскетболу, бильярду и настольному теннису. Дети могут заниматься в секциях ДЮСШ по боксу, дзюдо, художественной гимнастике, плаванию, аквааэробике, йоге, фитнесу, волейболу, футболу, баскетболу, бильярду и настольному теннису. Для взрослых в «Зените» воспитаны 16 мастеров спорта России по художественной гимнастике, плаванию, аквааэробике, боксу, шашкам и шахматам, плаванию.

Неподкупные спортивные страсти кипят и на ежегодных заводских спар-



На традиционной встрече с руководством ИАЗ лучшие спортсмены «Зенита» получили ценные подарки



За последние годы ДЮСШ «Зенит» воспитала 16 мастеров спорта России и двух — международного класса



В ежегодной заводской спартакиаде принимают участие около 3 тыс. заводчан



молодежной политике Иркутской области принял решение включить стадион «Иркут-Зенит» в число четырех лучших спортивных площадок региона, на которых уже этой зимой будет проходить чемпионат мира по хоккею с мячом. В ходе подготовки к мировому первенству на стадионе отремонтировали трибуны, раздевалки, душевые, комнаты для судей и прессы, медкабинет, гостиницу, подняли ограждения. Региональные власти, видя, какие средства предпринятие вкладывает в подготовку к первенству, выделили СОЦ «Иркут-Зенит» оснастку для хоккейного поля — табло, ворота, бортики, угловые фланжи и пр., а также две специальные машины для подготовки льда на мировом уровне.

В будущем году Иркутский авиа завод торжественно отметит свое 80-летие. По случаю знаменательного события на спортивных площадках поселка авиастроителей будут организованы различные соревнования на призы завода-юбиляра!

— Турнир будет открыт, — сообщил административный директор ИАЗ.

— В течение лета мы проведем отборочные состязания по летним видам спорта плюс шахматы и шашки, а в августе, в день празднования юбилея — финальные игры. И это будет настоящий спортивный праздник, подарок всем заводчанам и жителям поселка!

Марина ЛУКИНСКАЯ, Наталья БОЧАРОВА

## КОММЕНТАРИЙ

Александр ВЕПРЕВ, генеральный директор Иркутского авиационного завода — филиала ОАО «Корпорация «Иркут» — вице-президент, депутат ЗС Иркутской области, председатель ИРО «Союз машиностроителей России».

— Хочу от души поздравить с 90-летием иркутского спорта всех иркутских спортсменов, наставников — всех, кто составляет спортивную гордость и славу Приангарья!

Спортивная выпработка, здоровый образ жизни являются неотъемлемой частью успешного движения вперед в любом деле. На нашем предприятии это всегда понимали. И неслучайно завод за почти 80-летнюю историю накопил такие богатые спортивные традиции.

Производственные успехи, выпуск самолетов для России и зарубежных партнеров — это, безусловно, очень важно. Однако все это было бы вряд ли возможно, не будь на предприятии такого уникального коллектива, где, как минимум, каждый четвертый регулярно занимается спортом. 24 ноября по заводским подразделениям прошла эстафета олимпийского огня, которая стала признанием не только высоких производственных успехов Иркутского авиа завода, но и яркой страницей в истории заводского спортивного движения.

— Заинтересованное отношение администрации завода к поддержке спорта как массового, так и профессионального спорта приносит закономерный результат — воспитанники «Зенита» регулярно занимают призовые места в состязаниях самого высокого уровня, — говорит Владимир Куруленко, директор СОЦ «Иркут-Зенит». — А ведь еще лет 20 назад о подобных результатах можно было только мечтать. В 90-е годы для зенитовцев было за счастье выиграть городские соревнования, а уж турниры областного уровня — вообще «потолок».

Большую лепту в развитие спортивного движения вносят и первичная профсоюзная организация ОАО «Корпорация «Иркут». Ежегодно профком приобретает для СОЦ «Иркут-Зенит» и заводских подразделений спортивный инвентарь, форму, помогает в решении различных оргвопросов.

— Заинтересованное отношение администрации завода к поддержке спорта как массового, так и профессионального спорта приносит закономерный результат — воспитанники «Зенита» регулярно занимают призовые места в состязаниях самого высокого уровня, — говорит Владимир Куруленко, директор СОЦ «Иркут-Зенит». — А ведь еще лет 20 назад о подобных результатах можно было только мечтать. В 90-е годы для зенитовцев было за счастье выиграть городские соревнования, а уж турниры областного уровня — вообще «потолок».

— Заинтересованное отношение администрации завода к поддержке спорта как массового, так и профессионального спорта приносит закономерный результат — воспитанники «Зенита» регулярно занимают призовые места в состязаниях самого высокого уровня, — говорит Владимир Куруленко, директор СОЦ «Иркут-Зенит». — А ведь еще лет 20 назад о подобных результатах можно было только мечтать. В 90-е годы для зенитовцев было за счастье выиграть городские соревнования, а уж турниры областного уровня — вообще «потолок».

— Заинтересованное отношение администрации завода к поддержке спорта как массового, так и профессионального спорта приносит закономерный результат — воспитанники «Зенита» регулярно занимают призовые места в состязаниях самого высокого уровня, — говорит Владимир Куруленко, директор СОЦ «Иркут-Зенит». — А ведь еще лет 20 назад о подобных результатах можно было только мечтать. В 90-е годы для зенитовцев было за счастье выиграть городские соревнования, а уж турниры областного уровня — вообще «потолок».

— Заинтересованное отношение администрации завода к поддержке спорта как массового, так и профессионального спорта приносит закономерный результат — воспитанники «Зенита» регулярно занимают призовые места в состязаниях самого высокого уровня, — говорит Владимир Куруленко, директор СОЦ «Иркут-Зенит». — А ведь еще лет 20 назад о подобных результатах можно было только мечтать. В 90-е годы для зенитовцев было за счастье выиграть городские соревнования, а уж турниры областного уровня — вообще «потолок».

# Неповторимые мгновения спорта Приангарья

## ВЫСТАВКА

**21 ноября в Иркутском краеведческом музее открылась выставка «Иркутский спорт. Репортаж длиною в век». Она посвящена зимним Олимпийским играм в Сочи.**

Сколько славных имен дала спортивному миру иркутская земля? К сожалению, человеческая память склонна и на слуху лишь достижениям последних десятилетий. Притом что история спорта в Приангарье насчитывает почти сто лет. Каким он был и как развивался, можно узнать в музейной

студии Иркутского областного краеведческого музея.

На выставке представлены шесть десятков фотографий из фондов музея, а также из архивов иркутских репортеров Андрея Семакина и Владимира Гуляева. Экспозиция охватывает период с начала XX века до настоящего времени.

— О дореволюционном спорте нам известно не много, он считался в те времена скорее развлечением для состоятельных людей, — рассказал автор выставки, научный сотрудник музея Илья Кононов. — Можно, конечно, вспомнить популярные среди простых людей поединки борцов в цирке, но их, скорее всего, следует определить как шоу. Если говорить о спорте, которому государство уделяло тогда внимание, то это были соревнования в лагерях военнопленных. Их проведение, в соответствии с подписанными Россией международными конвенциями

являлось обязательным условием содержания заключенных. Для них организовывались шахматные турниры, футбольные матчи, регби, кегельбан и многое другое.

По словам Ильи Кононова, насторожнее внимание спорту стало уделяться только в СССР. Кстати, таких целей, как выход на международную арену, показ рекордных результатов, изначально перед спортсменами не ставили. Более того, это считалось проявлением буржуазного индивидуализма. В те годы были популярны массовые мероприятия. Среди них, например, лыжные пробеги на длинные дистанции, которые организовывались, как правило, военными. На выставке можно увидеть участников такого пробега по маршруту Иркутск — Нижнеудинск — Иркутск, который состоялся в январе 1925 года.

Спортсмен тогда мог заниматься разными видами спорта — летом

прыгал с шестом, а зимой ходил на лыжах или катался на коньках. И только в 1926 году, на XV партийной конференции, была поставлена задача узкой специализации и группировки спортивных кружков по отраслевому принципу. Кстати, особенно в те годы был популярен футбол. В экспозиции можно увидеть снимки команд спортивных обществ «Транспортник», «Локомотив», «Динамо». Кроме того, большой популярностью пользовались дворовые команды и проводились матчи за честь улицы или района.

Временем расцвета иркутского спорта считается начало 1950-х годов. На выставке можно увидеть обширную подборку снимков тех лет. В том числе фото победителей первенства Сибири по конькобежному спорту в 1953 году, спортсменов-строителей Братской ГЭС и многое другое.

будущая чемпионка страны Маргарита Волькенштейн:

— В те годы все было на чистом энтузиазме, — вспоминает легенда иркутского спорта. — Может быть, поэтому нам и сопутствовал такой успех. А как соревнования принимали зрителей! В 1955 году у нас проходил чемпионат СССР по конькобежному спорту, так люди на стадионе снесли железные ворота — так всем хотелось увидеть это событие.

Богат был спортивными мероприятиями и 2013 год. В экспозиции можно увидеть снимок марафона боевых искусств, открытие школы художественной гимнастики Ольги Буяновой, эстафету «Лыжня России» и многое другое.

Выставка будет работать до конца ноября.

Елена ОРЛОВА

# Олимпийский факел на иркутской земле

Фоторепортаж Алексея ГОЛОВЩИКОВА, Ларисы ФЕДОРОВОЙ

